
Anleitung für das Ausfüllen des PDF-Formulars zur 
Anmeldung der Beherbergungssteuer 

 

1. Schritt:  
Einfügen des Anmeldungsjahres (hier für das Jahr 2024): 24 

 

 

 

 

2. Schritt:  
Hier werden Angaben des Betriebes eingetragen. Darunter zählt der 
Name und die Anschrift des Beherbergungsbetriebes.  
 

 
 
 

3. Schritt:  
Des Weiteren muss die Art des Beherbergungsbetriebes angegeben 
werden. Hierbei reicht ein Klick auf den Pfeil auf der rechten Seite.  
 

 
 
Dadurch öffnet sich ein Drop Down Menü mit allen möglichen 
Beherbergungsarten gem. § 2 Abs. 2 der 
Beherbergungssteuersatzung der Landeshauptstadt Düsseldorf. 

 

 



4. Schritt: 
Falls eine Wohnraum-ID (13-stellige Nummer) vorhanden ist, muss 
diese im dafür vorgesehenen Feld angegeben werden. Hier bitte nur 
Zahlen eingeben.  
 

 
 

5. Schritt:  
In diesem Feld muss das Datum der Gründung des Betriebes 
eingetragen werden. Dies muss mit Tag Monat und Jahr angegeben 
werden. 
 

 
 
 

6. Schritt:  
Im nächsten Feld muss die maximale Anzahl der verfügbaren Betten 
des Beherbergungsbetriebes eingetragen werden.  
 

 
 
 

7. Schritt:  
Hier müssen die Angaben des Steuerentrichtungspflichtigen 
eingetragen werden. Der Steuerentrichtungspflichtige ist der 
Beherbergungsbetreiber.  
 

 
 
 
 
 



 
8. Schritt:  

Hier muss der vom Steueramt zugewiesene Vertragsgegenstand für 
seinen Beherbergungsbetrieb eingesetzt werden. Der 
Vertragsgegenstand ist eine 16-stellige Nummer und dient der 
Zuweisung. Beim Ausfüllen an einem Computer können nicht mehr 
als die fehlenden 9 Ziffern eingesetzt werden.  
 
HINWEIS: Bei einer erstmaligen Anmeldung der 
Beherbergungssteuer wird Ihnen der Vertragsgegenstand erst nach 
Eingang Ihrer Anmeldung vom Steueramt mitgeteilt. 
 

 
 
 

9. Schritt: 
In diesem Abschnitt muss das entsprechende Quartal, welches 
anzumelden ist, ausgewählt werden. Hierbei ist auch immer nur ein 
Quartal auswählbar. Es können daher keine zwei Quartale 
gleichzeitig angemeldet werden!  
 

  
 

  
Zudem muss noch ausgewählt 
werden, ob es sich um eine 
Erstanmeldung für ein Quartal 
handelt oder um eine berichtigte 
Anmeldung. Auch in diesem Fall 
kann man nur eines von beiden 
anklicken.  

 

 

 

 



10. Schritt:  
Im nächsten Schritt wird die zu entrichtende Beherbergungssteuer 
berechnet. Hierfür muss die Anzahl der steuerpflichtigen 
Übernachtungen angegeben werden. Die Berechnung erfolgt sodann 
automatisiert.1  
 

 
 

11. Schritt:  
Im nächsten Schritt wird die Anzahl der nicht steuerpflichtigen 
Übernachtungen angegeben.  
 
(1)  In dieser Zeile müssen die Übernachtungen der Minderjährigen 

eingetragen werden. 
(2) In dieser Zeile müssen die Übernachtungen von 

Klassenfahrten, Schulfahrten, Berufskollegs und Jugendfahrten 
inkl. Begleitpersonen eingetragen werden.  

(3) In dieser Zeile müssen die Übernachtungen ab der 22. 
Übernachtung eingetragen werden. 

(4) In dieser Zeile müssen die Übernachtungen zur Deckung des 
Grundbedarfs „Wohnen“ eingetragen werden.  

 

 

  

                                                           
1 Die automatische Berechnung erfolgt nur, wenn das Formular über einen Computer 
ausgefüllt wird. Es wird empfohlen, die durch das Formular errechnete Steuerlast manuell 
auf Richtigkeit nachzuprüfen und ggfs. von Hand nachzutragen. 



12. Schritt:  
Im letzten Schritt muss das Anmeldedatum, sowie der Ort (1) 
angegeben werden. 
 
WICHTIG: 
Das Formular muss vom Steuerentrichtungspflichtigen im dafür 
vorgesehen Feld (2) unterschrieben werden.  
 

 

(1) (2) 


